

让孩子享受上学

——营口教育在减负提质中回归本真

本报记者 高汉雷 文并摄

引言

穿针引线、发面蒸馒头、播种、采摘、游泳、音乐赏析、篝火晚会……这个暑假,营口市中小学素质教育学校成了孩子们的乐园。动手、动脑、动情、动心,在轻松、专注、快乐中,在有“生活内容”的学习中,孩子们度过了三天两夜“老师和家长不在身边”的独立生活。

学校托管服务、中小学素质教育学校实践活动、校外活动拓展……营口市教育局打出组合拳,为中小学生开设了多个夏令营,提供优质假期服务,家长纷纷点赞。

“双减”背景下,营口教育在改革中向本真回归。



营口市校园篮球联赛丰富了学生课余生活。

立德树人 让礼德成为自觉

公布高考成绩的第二天,营口市高级中学考生吴雨澈便手捧鲜花,分别返回初中、小学母校看望自己的老师。看到辛勤培养的学生学有所成,不忘师恩,老师深感欣慰,勉励他胸怀天下,不负韶华。又是一年开学季,营口市越来越多的家庭没有“摆上几桌”,而是像吴雨澈一样选择了全新的庆祝与感恩方式。

润物无声的改变不胜枚举,蕴含着营口市未成年人思想道德建设工作上持续发力、久久为功的执着与坚定。2021年在中央文明办开展的全国未成年人思想道德建设工作测评中,营口市在全国97个提名城市中综合成绩位居第一。

在营口市委、市政府的高度重视下,营口市持续构建家庭、学校、社会、政府“四位一体”的协同育人体系,为未成年人茁壮成长营造良好环境。

德育始于家庭。3月28日,营口市教育局线上家校共育系列讲座直播间里,著名家庭教育专家卢勤《如何构建和谐的亲子关系》的讲座引发众多家长刷屏,“我觉得家长也要不断学习。”“亲子关系太重要了,这节课来得及时。”……营口市家庭教育名师工作室依托“营口市家庭教育”平台有针对性地推广线上课程,累计发布家庭教育课程598期。线上课程火爆,依托80个省级家庭教育指导服务示范站(点)、20个市级家庭教育实践基地开展的家庭文明建设线下活动也做得风生水起,教育讲座、交流会等基于培育良好家风的活动,充分加强了家庭德育的核心作用。

德育成于校园,营口以文明校园建设助推未成年人思想道德建设,推行《营口市2021年中小学“立德树人铸魂”工程实施方案》。截至目前,全市共有全国文明校园2所、省级文明校园24所、市级文明校园48所。立德树人,人心为要。作为校园立德树人的主导者和“设计”者,市教育局找准着力点,把未成年人思想道德建设寓于校园生活之中,在潜移默化中事半功倍。以“强国复兴有我”、每日升旗等经常性活动和雷锋学校等固定性平台为载体,培育特色校园文化,充分发挥环境育人作用,让孩子们在一时一隅、一点一滴中慢慢品味、细细琢磨、逐步领会;新时代好少年、礼德榜样走进校园,让榜样不再是抽象的形象,而是身边可感可学的存在,激励广大未成年人做社会主义核心价值观的忠实践行者。

奏响“全环境育人”交响乐。广播红色种子,“童心向党·红足之旅”活动吸引1.5万余名师生参与;“雷锋娃娃”工程吸引小志愿者数千人,去年开展志愿服务800余场;百场“阳光成长”心理讲座走进校园,率先在全省成立心理服务中心,投资30万元改扩建市校外未成年人心理健康辅导站;“净网”行动排查十余万条涉未成年人各类网络信息,校园周边环境整治迁移体彩站6家、清理流动商贩350余人……《营口市未成年人思想道德建设工作任务分工》等顶层设计构建全市协同育人体系,将德育工作落到实处。

“五育”并举 让学生全面发展

伴随着欢快的舞曲,师生们在操场上跳起轻松、动感十足的韵律操。“双减”后的第一个学期,营口市西市区实验小学的校园韵律操在抖音上火了,短短几天点击量过百万。

德、智、体、美、劳“五育”要合理安排。如何将“双减”减出来的“富余”时间用好,是检验“双减”成效的一把标尺。营口市教育局做活“双减”大文章,制定出台《营口市教育高质量发展实施方案》,对中小学“开齐开足上好体育美育课程”“成立体育艺术团”“构建学校、县(市)区、市三级体育竞赛及艺术展演体系”等作出指导性规定,有力推动了中小学“强身悦心”行动的开展。

“身心健康”身在先。全市中小学校的各级别足球赛二连三,仅西市区的小学每学期就举办两次校园足球联赛,激发了校园足球运动的活力,有57所中小学成为全国校园足球特色学校,8所幼儿园成为全国足球特色幼儿园。“营”在青春体育艺术大会赛事不断,“三大球”及冰雪运动、班集长跑如火如荼。

营口在全省率先出台《营口市中小学德育劳动教育实施方案》,从铺床叠被、做晚饭等生活细节入手,融合剪纸、布艺、面塑等美育要素,分层次、全方位、立体化设计

劳动教育课程,还开辟了忆江南生态园等多个劳动教育实践基地,开展丰富多彩的青少年劳动教育系列主题活动。

“防疫暖壶”“盲人提示鞋”“不会跑的鞋垫”“防疫围裙”……琳琅满目的小发明,都是出自学生的双手。西市区英华小学地处城区边缘,只有221名学生,大多数是进城务工人员子女。建设科普特色学校以来,英华小学有近百件作品先后获得省、市、区发明奖项,其中“猫头鹰信箱”“无尘黑板”两项发明获得国家专利。每一个孩子都是宝,每一个孩子都优秀,营口市特色学校建设为

每一个孩子尽其所长提供资源、创造环境,搭建平台。

“亲子共读一本书”“和家长一起看一场电影”“洗碗、倒垃圾”“跳绳、踢毽子”……在营口市中小学,这些活动都是学生们需要完成的“五育”家庭作业。从初期的录制视频上传给小组长,“五育”作业逐渐成为无需检查的自觉。

孩子到学校的第一件事是在操场自由活动20分钟,午饭后再活动20分钟,进教室之后唱一首歌,午睡之后再唱一首歌,每天“两操一跑”保证一小时体育锻炼时间。如此,更有利于中小学生强身健脑,提高学习效率。



营口市红旗小学学生在上沙画艺术课。

优质均衡 让家长对学校放心

营口市育才中学是一所优质初中,过去一到上学、放学的时间,校门前常常会堵得水泄不通。在市教育局支持下,学校在背街街的北院墙开了一个大门,消除了老师和家长对安全的担忧。

市第十一中学地处营口造纸厂附近,今年,营口市把学校改造列为政府民生实事,这里的居民拍手称快。

营口市委、市政府把不断提高教育资源供给水平,提高群众满意度,获得感作为践行“人民至上”理念的重要抓手,着眼于补短板、强弱项,优先保障和重点投入教育经费。近两年,营口市教育总投资超过10亿元,是历史上投入最高的时期。

所有的投入都是从需求出发,由学生和家来说了算,大到新建、改造47所学校,农村中小学消灭旱厕,小到高中宿舍、初中教室

安装空调,中小学的直饮水机、午睡椅、护眼灯。向教育投入,营口市不遗余力。

“学校承担育人育才的主体责任,发挥立德树人主阵地作用,不断提高教育教学质量,满足家长、学生多样化的教育需求,才能真正实现‘双减’目标。”营口市教育局局长明刚说。

课堂教学是学校的中心任务。营口试点实施“分层教学”和“小班化”课堂,选课走班教学,注重学生创新精神、创新能力和动手能力培养;开展“八个精心”教学常规展示、“基础教育精品课”遴选和“推门听课”等活动,让学生在课堂“吃饱吃好”。

在严控作业总量的同时,邀请专家指导,组织优秀教师设计作业范例1600余个,在全市学校推广应用。“一校一策”,引进校外教育资源,提供优质课后服务。

“剧场效应”的主要原因是教育资源的分布不均衡,起点不公平了,“站起来”的人才会坐下。打造“在线名师课堂”“远程同步课堂”,录制优秀课程近6000节,推进优质资源汇聚共享。全面推进教师、校长交流轮岗,深化集团化办学改革,逐步扩大优质教育资源覆盖面,优质资源覆盖率达96%以上,2022年底覆盖率将达到100%,许多薄弱学校,成了可以期待的优质资源校。

教师是学校的核心资源。近5年来,营口市通过到东北师范大学等高校直招教师的方式招聘高层次人才618名,他们成为教育教学一线的生力军。

今年高考,营口市拔尖创新人才培养和升入“双一流”大学学生占比均创近年来最好成绩。初中、高中期间学苗无一流失,甚至出现了外流学苗回流现象。

营口时讯 SHIXUN

五台子街道办事处获评全国“人民满意的公务员集体”

本报讯 8月30日,在全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会上,营口市西市区五台子街道办事处荣获全国“人民满意的公务员集体”光荣称号。

作为营口市唯一一家受到表彰的单位代表,五台子街道办事处党组书记赫英志受到习近平总书记的亲切接见。“这是国家首次以党中央、国务院的名义对基层公务员队伍进行褒奖,体现了党中央、国务院对基层工作的高度重视和充分肯定。”赫英志说。

西市区五台子街道办事处始终坚持党的全面领导和以人民为中心

的发展思想,抓党建、强服务、聚民心,赢得了人民群众的广泛认可。多年来,他们组建“红色物业”和“红色议事会”,有效解决老旧小区弃管问题。充分发挥党建引领作用,打造出“我爱西市——民心光荣榜”“指尖服务”“红雁领航”等多个党建特色品牌,不断提升人民群众的凝聚力和向心力。在疫情防控战场上,全体公务员冲锋在疫情防控一线,及时阻断疫情扩散,努力打造高素质公务员队伍,强化作风建设,大力开展党性、党纪、党风教育,树立新时代街道干部的良好形象。

叶梦 本报记者 佟利德

30个口袋公园竣工投入使用

本报讯 记者佟利德报道 近日,营口市新建的30个口袋公园全部完工并投入使用。与去年建设的100个口袋公园相比,新建的口袋公园更侧重智能化和服务性,为市民文化休闲生活赋能。

继去年建设100个口袋公园之后,今年,营口市将新建30个口袋公园项目列入重点民生实事工程。项目总投资1000万元,于今年6月20日开工建设,建设总面积约为3.1万平方米,其中铺装面积约为1.9万平方米,绿化建设面积约为1.2万平方米。建设内容主要包括园路及广场工程、绿化工程、

文化配套设施、公共服务设施、夜景亮化工程等。

营口市住建局工程科相关负责人高贤宇介绍,新建的30个口袋公园延续了美化、亮化、绿化与服务功能。这些公园都以彩色喷涂路面和绿化景观相结合为主,有的配置长椅、凉亭、健身器材等。为了方便市民休闲健身,有的口袋公园安装了太阳能智能器材,不仅晚上也能照明健身,而且还带计数功能。有的口袋公园安装了新媒体有声图书墙,市民用手机扫码就能在线收听喜欢的图书,市民文化休闲生活更方便更快捷。

中小学“云端”迎来开学第一课

本报讯 记者佟利德报道 9月5日,营口市中小学以“喜迎二十大 奋进新征程”为主题,在“云端”举行了内容丰富的开学第一课,迎接新学期。

当天7时30分,营口市站前区青年小学教育集团南开分校全体学生在家里身着校服,佩戴鲜艳的红领巾,在雄壮的国歌声中,向国旗敬

少先锋队礼,以饱满的精神状态在屏幕前凝视五星红旗冉冉升起。

在营口市实验中学,该校负责德育工作的副校长赵红枫在安全教育、爱国教育、青春使命、中华优秀传统文化、家乡新变化、阅读文化六

个方面切入,通过声情并茂的在线宣讲,引导全校师生新征程上焕发新气象,凸显新作为,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。传统文化教育是该校的特色。当天,学生们在线齐声诵读经典。有学生代表身着美丽的汉服,自编自演,将经典篇目在线演绎,让同学们在汉唐古韵中感受中华传统文化的魅力。

营口市教育局希望各校通过开展形式多样的开学第一课,加强青少年爱党爱国爱社会主义教育,引导学生在新征程上展现新气象,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“项目管家”制让服务更贴心

本报讯 记者佟利德报道 营口市营商环境建设局认真落实落细“项目管家”制度,主动上门,靠前服务,第一时间为企业纾困解难,对重大事项按照“特事特办”“急事急办”的原则帮助解决,使企业享受到了更为贴心的服务。

营口市积极推动“项目管家”服务,进一步畅通政企沟通渠道。利用信息化手段为“项目管家”赋能,对全市企业服务平台进行升级改造,开通“政企直通车”板块。为确保服务对象全覆盖,按照“全覆盖、无盲区”的工作要求,对重点项目、规上企业、限上企业及中小微企业全部纳入企业服务平台,充分发挥市直各行业牵头部门及各县区、园区统筹协调作用。在实际工作中,将“项目管家”与助企纾困有机结合,面向各类市场主体广泛宣传营口市助企纾困相关政策,把疫情影响降到最低。

日前,位于辽宁(营口)沿海产

业基地的辽宁宏峰科技有限公司在办理危险化学品建设项目“三同时”审批手续时,由于不熟悉办理流程,第一时间为企业纾困解难,致使企业在办理相关审批手续时遇到了困难。

了解企业相关情况,营口市营商环境建设局主要领导、相关科室负责人多次主动到企业现场办公,审阅相关材料并提出合理化建议和意见,科室业务人员依据国家相关文件要求耐心细致地给企业讲解,指导企业如何办理相关材料。最终,相关申报材料得以完善,企业具备了建设项目安全审查的基本要求,顺利解决问题。

营口市营商环境建设局意识到,持续优化营商环境,归根到底就是让企业花更少的时间,走最快的流程,达到最满意的效果。因此,他们不断努力争取在重要领域和关键环节取得新突破,进一步推进营商环境的新提升和创新发展。

图说 TUSHUO

上门开展“保电”服务



眼下,正值海蜇打捞和加工的旺季。9月6日,国网营口供电公司共产党员服务队来到营口市鲅鱼圈区兴瑞食品海蜇加工有限公司,开

展上门服务,了解企业用电需求,检查配电设备,讲解安全用电常识,以确保企业顺利度过用电高峰期。苑津玮 摄



百年西炮台 雄风今犹在

肖友竹 本报记者 佟利德

辽河之水经过漫长的旅途,在营口向西注入渤海。大辽河入海口左岸,屹立着古老的海防工程建筑——西炮台。

1861年营口开埠后,为加强海防,于1882年开始修建炮台,1888年竣工。此后,这座炮台像将军一样,威震大辽河入海口。

西炮台整体呈“凸”字形,从空中俯瞰,犹如巨龟卧岸。居中有一座大炮台,左右两侧有两座小炮台,当年西炮台共有52门火炮。所有炮口都对准海面,炮位呈扇形,可以全方位、无死角地控制周边形势。

西炮台历经风雨侵蚀,屹立不

倒,这与其建筑方式密不可分。西炮台由中国人独立设计并施工建筑,采用“版筑”法。所谓“版筑”,就是将白灰、沙、黏土掺适量的水,注入在夹板中,再通过人力用杵夯实。如此一层层夯实,直到达到预定高度。

作为重要海防工程,西炮台历来是兵家必争之地。1894年甲午战争爆发,日军企图争夺炮台。1948年11月2日,中国人民解放军解放营口,抢占炮台。

时至今日,西炮台遗址已成为我国东北地区规模最大的、保存完整的生土材料建筑遗址,也是我国沿海古炮台中原始风貌保存较好的一座,具

有较高的历史、教育以及艺术价值。

1987年,珠江电影制片厂在西炮台取景拍摄电影《大清炮队》时,后建的水泥瞭望楼被拆除,西炮台的原始面貌再现。同年,营口市政府组织全市性的义务劳动,清理了护台河。

1991年,营口市举办了“爱我营口,修我炮台”活动,营口人民踊跃参加,捐款出力。又有专业人员,经过多次配比试验,掌握了“版筑”的方法,加固部分残墙,修补了大小三座炮台。1997年,西炮台被确定为省级爱国主义教育基地。

2006年,投资千万的西炮台修复工程竣工,恢复原貌迎接游客。2008

年,西炮台晋升为国家AAA级旅游景区。2013年,西炮台克虏伯火炮复制落成。2021年,西炮台遗址被公布为辽宁省第一批革命文物。

曾经的海防军事重地,如今成为营口市的一张名片。营口人年少的记忆中,也少不了西炮台的标签。西炮台见证了许多80后、90后的成人礼。许多中小组织学生徒步到西炮台,开展爱国主义教育和国防教育活动,缅怀烈士,警示着一代又一代“勿忘国耻,奋发图强”。

昔日炮台对着的海面上,如今满是“渔舟唱晚”;炮台守护的这座城,如今越发锦绣繁华。